



连续5年
旅港贤达筹资慰问家乡困难邻里

本报讯 (记者 黄俊涛 通讯员 黄祯碰) 昨日,南安码头镇新汤村迎来了一场温馨的春节慰问活动。这场活动由旅港贤达陈一文牵头,与吕娇明、陈剑铭、陈金狮、陈炳炎、陈维新、陈子端、陈碧林共同发起。这已是他们连续5年为家乡的困难家庭送去温暖与关怀了。

自幼在香港长大的陈一文现年80多岁,事业有成后始终心系家乡,多次返乡投身公益事业。几年前,当他回到新汤村时,发现村里仍有不少弱势群体需要帮扶。于是,他当即决定自掏腰包,为乡亲们送去慰问品和关爱。每当“两委”向他表示感谢时,他总是说:“一方有难,八方支援,更何况是家乡有困难的父老乡亲们!”

昨日,在陈一文的再次发动下,20多名旅港贤达在“旅港新汤乡亲群”中积极响应,纷纷慷慨解囊,最终筹资了23790元,并汇给了新汤村党支部书记陈向阳。

收到捐款后,陈向阳迅速组织新汤村的党员志愿者们,开展2025年困难家庭春节慰问活动。他们先后走访慰问了48户五保户和低保户。

60多岁的陈阿伯是此次活动的受助者之一。他与爱人均身患多病,膝下还有一个智力残疾的儿子,一家三口靠着爱心人士的帮助相依为命。当收到志愿者们送来的慰问品时,他激动得热泪盈眶。

56岁的困难户陈先生也是这次活动的受益者。他独自居住在古厝里,爱人因病去世,自己肢体残疾,还有一个儿子需要照顾。为了帮助他,村里特意提供了一个公益性岗位,让他负责村里的保洁工作,每个月可以领取2000元的补贴。在慰问活动中,陈先生感激地说:“谢谢大家,我会好好工作,努力赚钱,养活一家人。”

据陈向阳介绍,5年来,旅港贤达们共筹集慰问金10万多元。随着参与人数越来越多,慰问金和慰问品也得到了相应的提升。从最初的一袋米、一桶油和200元慰问金,到现在的一袋米、一桶油和300元慰问金,每一份礼物都承载着旅港贤达们对家乡的深情厚谊。

除了春节慰问活动外,剩余的资金将全部用于帮助困难户。

荒地变宝地 地瓜喜丰收 上千村民收到新年专“薯”幸福



本报讯 (记者 庄树鸿 黄奕平 通讯员 黄小燕 郑雅祺 李丽娟 文/图) 21日上午,南安石井镇林柄村沉浸在一片欢声笑语之中。村民们欢聚村委会,共同庆祝一项创新尝试带来的丰收喜悦——村里将原本闲置的2亩集体地变废为宝,成功种植并收获了万余斤地瓜,为全村1100多名村民送上了新年专“薯”幸福。

林柄村党支部书记陈东海告诉记者,2024年7月,村里决定让闲置的2亩土地重焕生机,种上了地瓜。扦插、灌溉、施肥、除草……经过几个月的精心管护,近日,地瓜终于迎来了成熟季,村委会迅速组织人员进行采收。

“我们18日开始采收,总计收获了一万多斤地瓜,其中最大的一块地瓜重达8.5斤!”陈东海感激地说,此次地瓜采收特别感谢村里的爱心人士陈进步,他为村里无偿捐赠了一台挖掘机用于采收地瓜,节省了人工时间,提高了采收效率。

为了让全体村民共享这份丰收的喜悦,村里决定给1100多名村民每人发放5公斤地瓜,并提前组织一支由志愿者组成的分装队伍,将地瓜按份分装成若干份。

21日清晨,村民们满怀期待,或推车,或驾电动车,早早地来到了村委会门口,每个人的脸上都洋溢着期待和喜悦。村委会成员和志愿者们早已等候多时,他们一边维持秩序,一边将

分装好的地瓜递到村民们手中。

领取地瓜之余,村民们还在现场品尝起了新鲜煮熟的地瓜。村委会特意准备了一口大锅,将新鲜出土的地瓜洗净后放入锅中。随着锅盖的打开,一股浓郁的薯香瞬间弥漫开来,引得现场的孩子们兴奋不已,围着锅,争先恐后地品尝着这份来自土地的馈赠。

“这次村里真是做了一件大事!以前这片地一直闲置着,没想到现在竟然能产出这么多地瓜。”村民陈琼算为了领取全家十几口人的地瓜,特地骑着电动车前来。当天,她满载着50多公斤地瓜回家,笑得合不拢嘴。

两岸书法家送春联 同迎新春共传情谊

本报讯 (记者 王丽清 通讯员 林应权) 21日,“同心同行已如意 翰墨飘香喜迎新春”南安市2025年新春两岸书法家送春联活动在诗山公园举行。

活动现场,翰墨飘香,喜气洋洋。来自海峡两岸的10位书法家纷纷铺开纸张,挥毫书写。他们笔锋灵动,或婉转流畅,或刚劲有力,在一撇一捺的巧妙起承转合间,将新春的美好祝福与新岁的诚挚祈愿,融入每一笔墨中。不一会儿,一副副以行书、隶书、篆书等多样字体创作的大红春联便呈现在眼前,令围观群众目不暇接,赞叹声接连不断。

“正值新春之际,我们特意邀请

两岸书法家前来写春联,既是为了促进两岸文化交流,更是希望通过一副副饱含墨香的春联,为大家送上新春祝福。”南安市金门同胞联谊会秘书长李超艺介绍。

“春天到了,种子开始生长咯。他们向下扎根,汲取养分,努力让根基稳固;同时,又奋力向上冒出新芽,迎接阳光雨露。咱们老祖宗可太有智慧了,根据这样的景象,创造出了象形文字。”一旁传来的声音引起了记者的注意,走近一看,原来是金门书法学会理事长徐心富边书写文字“春”,边用通俗易懂的话语向小朋友讲解着文字背后的深刻含义。

谈及讲解的初衷,徐心富表示,

中华文化源远流长,底蕴深厚,是我们的根,他真心希望一代又一代的中华子孙,都能知晓中华文化的源头所在。

活动中,诗山镇诗山社区居民黄大目也来到现场领取春联。“台湾有些地方的房子和我们这儿极为相似,从建筑风格到生活氛围,处处彰显着两岸同根同源的印记。毕竟两岸一家亲,这是刻在骨子里的血脉联系。”黄大目说,新春之际能参加今天这样的活动,很开心。

新春走基层

南安市教育局机关离退休党支部:

“三驾马车”齐发力 “银龄”向党更生辉



本报记者 洪丽燕

探讨推进全市关工委工作,谋划开展教育考察活动,组织党纪学习教育专题党课……在南安市教育局机关离退休党支部“老党员之家”,老党员们时不时就要召开“家庭会议”,为推动全市关心下一代工作、教育质量提升等大事小事建言献策。

近年来,在党建引领下,这个“大家庭”实现了“三驾马车”齐发力,汇聚起强大的“银龄”正能量,持续赋能全市关心下一代工作。该党支部先后获评第二批省级离退休干部示范党支部、全国教育系统关心下一代工作先进集体、省基层“五好”关工委示范点……

建好“家”阵地
党建活动入人心

最近,居住在厦门的南安市教育局副局长退休干部老洪收到一份入党纪念日礼物——“党在我心”的政治生日贺卡、党员纪律条例、臂式电子血压计。“贺卡上入党誓词和‘生日寄语’,勉励着我们不忘初心、奉献余热,特别暖心。”老洪说,除了入党纪念日,过生日时,他也会收到党支部精心准备的惊喜。

这份“双生日”祝福,是南安市教育

局机关离退休党支部“老党员之家”多年来坚持实行的“老字号”党建活动之一。

“除了‘双生日’祝福制度,我们还设立了‘党员联系登记卡’,常态化走访慰问患病住院的离退休党员,在‘七一’期间和重阳节上门走访‘光荣在党50年’纪念章获得者、80周岁以上的老党员和教育系统百岁寿星等。”市教育局机关离退休党支部书记傅松筠介绍。

在傅松筠的带领下,记者走进“老党员之家”,映入眼帘的是“党旗”“入党誓词”“党员权利和义务”“对党忠诚,奉献余热”等党建文化,完善的会议室、电子阅览室、棋牌室、乒乓球室和丰富的党建报刊、老年养生书籍等为老党员学习交流、休闲娱乐提供便利。“家”中还设有临时寄存的冰箱、不同度数的老花镜以及儿童休闲娱乐区。

“退休后,我负责带孙子,偶尔也负责家庭采购,如果‘老党员之家’要开‘家庭会议’,我就把孙子带到儿童休闲娱乐区,把菜放冰箱,就可以放心地去开会了。”退休老党员老王笑着说。

前两年,“老党员之家”还建起了微信群,每天推出“党史百年天天读”活动,组织离退休同志关注阅读“离退休干部工作”“福建离退休干部”微信公众号、App,“云端”收看福建省离退休干部学习报告会等。

“活到老,学到老。大家一起在微

信群聊学习、侃家常,有时候也会一起到乡镇、学校考察教育工作,到附近的红色基地接受党史党纪学习教育。每年还会举办文体活动、征文比赛,让我们既能动脑又能舒展筋骨。”老党员刘财荣表示,“老党员之家”就像他的另一个家。

“银龄”汇聚正能量 “三驾马车”助发展

银龄向党,余热更生辉。近年来,以“老党员之家”为红色阵地,南安市教育局机关离退休党支部持续凝聚银发力量,创新推行“三驾马车”,引领教育系统的离退休党员、离退休教职工或进入退教协会、关工委班子队伍,或扎根基层村、社区,参与关心下一代工作、基层治理、矛盾纠纷调解、移风易俗、志愿服务等中心工作。

“我们通过加强人员融合,由教育局机关离退休党支部书记兼任市退教协会会长和教育关工委副主任、秘书长,支部委员纳入退教协会、关工委班子队伍,同时引导学校关工委、退教协会分会(小组)负责人交叉任职,建立起教育系统‘银发人才’头雁队伍,引领这支队伍继续发挥余热。”该党支部书记田空军介绍。

这不,2024年4月刚办理退休的老党员洪培钦,在6月便入职英都镇关工委常务副主任,操持起关心下一代工作。前段时间,他精心准备了课件,走进英都中学,通过生动的案例和视频,向师生们详细解读党的二十届三中全会精

神,激励同学们积极学习践行全会精神。

“能够继续在教育事业上发挥余热,我觉得很荣幸,干劲十足!”半年来,洪培钦积极为关心下一代工作出谋划策,多方募集21.5万元,升级龙江村青少年社会教育活动中心部分场地,为孩子们学习、活动创造了更好的环境。日前,南安市第一批星级青少年社会教育活动中心认定结果公布,龙江村青少年社会教育活动中心赫然在列,是全市仅有的2个五星级活动中之。在得知霞溪村一自然村计划修建村路但苦于经费不足,他马上起笔撰写倡议书,动员村民们热心捐资,不到6小时就筹集了20万元……

在南安市柳南小区,退休教师陈加财正忙着记录小区物业的支出,并公示在小区公示栏。退休后,他主动加入小区的银发志愿者队伍,担任业委会成员,热心参与小区物业管理,并身兼办公室和财务的工作。在陈加财等银发志愿者的带领下,小区迎来了全新的蜕变,从以前的“脏乱小区”变成如今的“宜居小区”。

如今,像洪培钦、陈加财一样的“银发先锋”不在少数,他们正成为年轻党员的“好榜样”、密切干群关系的“纽带”和基层工作的“好帮手”。

截至目前,南安市教育系统已有8名离退休老党员获评泉州市“刺桐银发头雁”,“三驾马车”(离退休党支部、关工委、退教协会)相关做法及公益活动等被新华网、《心系下一代》《福建老年报》等报纸杂志报道。

南安市老龄工作委员会全体会议召开

本报讯 (记者 王丽清 通讯员 范初椿) 21日,南安市老龄工作委员会全体会议召开。副市长、市老龄委主任陈志慧参加会议。

会议传达了全国老龄办主任会议精神和全省、泉州市老龄工作委员会全体会议精神,并总结2024年工作成效,部署2025年老龄工作;市委老干部局、市卫健局、医保分局等单位依次分享了各自在老龄工作中的经验做法。现场还举行了老龄、老区和民政事务社会监督员聘任仪式。

会议强调,新一届市老龄委要提高政治站位,增强老龄工作责任感,牢固树立以人民为中心的发展思想,积极担当作为、主动探索创新,推动老龄事业高质量发展;要强化统筹协调,健全制度,各成员单位要形成合力,建立协同工作机制;要推动银发经济发展,各职能部门要拓展养老服务消费新场景新业态,促进养老服务供需适配,推动老年产品提质扩容,促进医养康养相融合,加强银发专业人才培养,健全银发经济综合发展体系。

两岸血浓于水

台胞为西藏灾区捐赠善款

本报讯 (记者 傅雅兰 通讯员 林应权) 西藏日喀则市定日县发生6.8级地震,灾情牵动全国人民的心。近日,祖籍南安的台胞洪锡煎为西藏灾区捐赠善款3万元。

“看到西藏地震的新闻,那些画面深深刺痛了我。”灾情发生后,洪锡煎萌生为灾区群众尽一份力的想法,并立即联系南安市台办和市慈善总会,要定向捐赠3万元,用于援助西藏日喀则地震灾区的救援和重建工作。

“我是台湾人,也是中国人。国家有难,尽自己的微薄之力是应该的。”洪锡煎表示,他只是个普通人,但每个人在自己能力之内出一份力,汇聚起来就是巨大的力量,希望能有更多人加入驰援西藏的队伍中。

一直以来,洪锡煎心系故土,积极投身公益事业,在家乡建设、助学扶困等公益事业中多次慷慨解囊,为众多需要帮助的人群送去了温暖和希望。此外,他还致力于搭建海峡两岸沟通桥梁,积极做好台胞台企来大陆服务工作。

莲花峰下探古文

研学之旅韵味浓

本报讯 (记者 王菲娜) 近日,南安市博物馆联合丰州镇政府前往丰州镇莲花峰,开展“寻觅文字 古文传承——博物馆里的大语文”研学活动。此次活动吸引了明志小学10多名小学生参加。

南安一中教师史双田受邀担任主讲嘉宾,活动伊始,史双田向每名学生分发了一本精心准备的研学手册,作为他们此次探索之旅的宝贵指南。在老师的带领下,学生们首先来到了历史悠久的洗心亭前。通过亲手绘制亭子的形象,学生们初步领略了“亭”这一古汉字的结构之美与深刻含义。

随后,史双田以生动的故事和莲花峰石刻上的文字为媒介,将那些原本晦涩难懂的古文变得生动有趣。学生们边走边听,不时发出惊叹声。与此同时,在研学手册的指导下,学生们尝试着为《不老亭记》中的加粗文字进行断句,并吟诵。

“在史老师的带领下,我不仅诵读了黄河清的《不老亭记》,还通过石刻了解了许多古文字的演变历程。”学生黄珊妮分享道。



南安市森林病虫害防治站 获评先进国家级中心测报点

本报讯 (记者 傅雅兰 通讯员 郑伟铮 陈志斌) 近日,国家林业和草原局生物灾害防控中心公布2024年度国家级林业有害生物中心测报点工作评价结果,南安市森林病虫害防治站(以下简称“市森防站”)获评2024年度先进国家级中心测报点,是福建省本次获评的3个国家级中心测报点之一。

近年来,南安积极开展林业有害生物监测预报工作。2024年初,南安制定了《南安市国家中心测报点2024年度监测预报工作实施方案》和《中心测报点监测预报工作历》。一年来,市森防站致力于测报网点以及基层监测队伍建设,突出重点、合理布局,在全市设立多个监测点,因地制宜采取混合形式组建基层监测队伍。同时,以市森防站为中心,以乡镇林业站干部为骨干推行护林员、林业站、林业局三级监测,落实责任。据悉,2024年度,南安林业有害生物监测面积超1133万亩,监测覆盖率实现100%。

此外,市森防站在实施精准监测的同时,准确掌握虫情动态,发布全市性预测预报2期、虫情动态8期、短期预报4篇,为林业有害生物防治工作提供了科学依据,做到早发现、早防治,确保有虫不成灾,维护了全市森林资源和生态安全。